

Отзыв
на автореферат диссертации Сегал Натальи Александровны
«Категоризация мира в языке политики (на материале когнитивных доминант *пространство – направление – движение*)», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.01 – Русский язык

Современная наука характеризуется активными интеграционными процессами, что в лингвистике находит свое выражение в мультидисциплинарном подходе к изучению языковых явлений, выводит ее на новый уровень развития, позволяет приблизиться к целостному пониманию языка и речи, осознать язык как деятельность, как духовную реальность. Учитывая это, поставленная Н. А. Сегал проблема описания образных средств, репрезентирующих фрагмент политической картины мира, коррелирует со сменой научно-исследовательских парадигм, определяет несомненную актуальность работы.

Судя по автореферату, диссертация Н. А. Сегал представляет своеобразный ответ на социальные запросы настоящего, когда русскоязычный политический дискурс активно приспосабливается к новым культурным, социальным и экономическим условиям, опираясь на лингвокреативный механизм слово- и фразообразования.

Текст автореферата дает возможность шире взглянуть на практическую значимость диссертации (ср. с. 9 автореферата), которая состоит также в использовании материалов исследования при разработке рекомендаций по проблемам культуры речи и, прежде всего, – проблемам воспитания речевой толерантности. Научные наблюдения Н. А. Сегал проведены на материале корпуса контекстов, включающего более чем 16 000 словоупотреблений, а точнее – слово- и фразоупотреблений (соискатель довольно часто забывает назвать идиомы, хотя они составляют значительный объем описанного материала), что является вполне достаточным для написания докторской диссертации.

Высокая динамика изменений в русскоязычном политическом медиадискурсе детерминирует научную новизну рецензируемой работы, акцентируя внимание на значимости каждого временного среза для развития лексико-фразеологической системы русского языка. Особенно ценной в этом ключе представляется Глава 6, в которой описывается метафорический образ Крыма за последние пять лет. При этом бесспорным является первенство автора в раскрытии избранных для исследования языковых единиц, только родившихся или модифицированных в текстах политической направленности.

В целом в работе должным образом используется научный аппарат, предоставляется непротиворечивая лингвистическая квалификация конкретного языкового явления, однако отметим, что термин *прецедентный текст* в научных изысканиях последнего десятилетия специализировался.

Если несколько лет назад вслед за Ю. Н. Карауловым этот термин покрывал все вербализованные прецедентные феномены: и тексты как целостные, законченные образования, и их фрагменты, – то в наше время в большинстве лингвистических работ он покрывает только первый вид; по другим закрепились наименования *прецедентное имя* и *прецедентное высказывание*. В диссертации речь идет, прежде всего, именно о последних двух разновидностях прецедентных феноменов, а зачастую – о языковых единицах, которые традиционно называются «крылатыми выражениями». Расширяя терминологический аппарат, автор вполне уместно включает в него термин «прецедентный контаминант», мотивируя это достаточным числом примеров из медиатекстов.

В связи с приведенным выше тезисом предложим автору ответить на следующие вопросы: 1. Наблюдается ли динамика в метафорическом моделировании образа Крыма? 2. Все ли метафоры, получившие распространение в феврале-марте 2014 года, фиксируются в современном политическом дискурсе?

Автореферат свидетельствует о том, что все положения диссертационной работы прошли широкую апробацию на научных конференциях в России и за рубежом. По теме диссертации было опубликовано более 60-ти работ, включая 2 монографии, 3 статьи в сборниках WEB OF SCIENCE и SCOPUS, 17 статей в журналах, входящих в реестр ВАК Министерства науки и высшего образования РФ.

Таким образом, содержание автореферата свидетельствует о том, что диссертация «Категоризация мира в языке политики (на материале когнитивных доминант *пространство – направление – движение*)» соответствует всем требованиям п. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.01 – Русский язык.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

15.12.2019 года

Профессор кафедры Мировых языков Международного казахско-турецкого университета имени Ходжа Ахмета Ясави доктор педагогических наук (13.00.02 – Методика преподавания русского языка), *В.Б. Жибед* Еркибаева Гульфайруз Гинаятовна

160000, Казахстан, г. Туркестан,
Проспект Бекзата Саттарханова, 13.
Телефон: +701 3919202
e-mail: professor-erkibaeva@mail.ru

